

Охрана жизни и здоровья детей

При организации учебно– воспитательного
процесса



Проведение прогулок, туристских походов, экскурсий, экспедиций

К прогулкам, туристским походам, экскурсиям и экспедициям допускаются дети дошкольного возраста и учащиеся с 1-го класса, прошедшие инструктаж по безопасности, медицинский осмотр и не имеющие противопоказаний по состоянию здоровья.

Опасные факторы:

изменение установленного маршрута движения, самовольное оставление места расположения группы; потертости ног при неправильном подборе обуви;

травмирование ног при передвижении без обуви или брук; укусы ядовитыми животными, пресмыкающимися и насекомыми; отравления ядовитыми растениями, плодами и грибами; заражение желудочно-кишечными болезнями при употреблении воды из непроверенных открытых водоемов.

Группу обучающихся должны сопровождать двое взрослых.

Обязательно иметь медицинскую аптечку с набором необходимых медикаментов и перевязочных средств.

Обучающиеся должны соблюдать установленный порядок проведения прогулки, туристского похода, экскурсии или экспедиции и правила личной гигиены. Со всеми обучающимися проводится внеплановый инструктаж.

Проведение прогулок, туристских походов, экскурсий, экспедиций

Экскурсии проводят только туда, где обеспечена полная безопасность для всех экскурсантов. Место проведения экскурсии, маршрут следования, объекты демонстрации, день и время экскурсии представители учебного заведения согласовывают с администрацией объекта экскурсии и оформляют служебной запиской с подписями руководителя учебного заведения, руководителя экскурсии от образовательного учреждения и представителя промышленного предприятия.

Руководителем экскурсии от учебного заведения назначают преподавателя, ведущего занятия, а от предприятия – инженера по охране труда или другое ответственное и квалифицированное лицо.

Запрещено проводить экскурсии на вредные производства.

Руководители экскурсии несут ответственность за соблюдение правил безопасности, промышленной санитарии, охрану жизни и здоровья учащихся. Перед каждой экскурсией учащихся следует ознакомить с общей характеристикой объекта, маршрутом следования и мерами предосторожности. В экскурсии должно участвовать не более 25 человек.

В случае аварийной ситуации на месте экскурсии экскурсантов выводят в заранее выбранное безопасное место. После окончания экскурсии и выхода учащихся с объекта руководитель проверяет наличие их по списку.

Проведение прогулок, туристских походов, экскурсий, экспедиций

Перед проведением прогулки, туристского похода, экспедиции проводят соответствующую подготовку, инструктаж, медицинский осмотр; участники должны представить справку о состоянии здоровья.

Во время походов надевают удобную одежду и обувь, не стесняющую движений и соответствующую сезону и погоде. Для предотвращения травм и укусов ног необходимо надевать брюки или чулки.

Во время проведения прогулки, туристского похода, экскурсии, экспедиции все участники должны соблюдать дисциплину, выполнять все указания руководителя и его заместителя, не изменять самостоятельно установленный маршрут движения и не покидать место расположения группы.

Общая продолжительность прогулки составляет 1–4 часа.

Продолжительность туристского похода, экскурсии, экспедиции не должна превышать:

для учащихся 1–2 классов – 1 дня;

3–4 классов – 3 дней;

5–6 классов – 18 дней;

7–9 классов – 24 дня;

10–11 классов – 30 дней.

Проведение прогулок, туристских походов, экскурсий, экспедиций

Во время привалов не следует разводить костры. Нельзя пробовать на вкус какие-либо растения, плоды и грибы, а также трогать руками ядовитых и опасных животных, пресмыкающихся, насекомых, растения и грибы, колючие растения и кустарники.

При передвижении не следует снимать обувь и ходить босиком.

Нельзя пить воду из непроверенных открытых водоемов.

Перед купанием учащих в реках, озерах, прудах и т. п. необходимо предварительно обследовать водоемы с точки зрения безопасности купания в них, определить безопасные места для купания, оборудовать их спасательными средствами, согласовать и получить разрешение местной организации Общества спасения на водах (ОСВОД), установить строгий контроль соблюдения правил безопасного поведения на воде.

Правила безопасного поведения на воде (должны знать все)

Перед купанием нужно отдохнуть, в воду входить надо быстро на мелком месте, во время купания нельзя стоять без движения. Продолжительность купания не должна превышать 15 минут.

Время купания определяется не ранее чем через 2 часа после приема пищи. Купание ночью запрещается.

Зону купания ограничивают сигнальными буями или флажками. Для не умеющих плавать купание организуют в специально огражденных местах глубиной не более 1,2 м.

При купании необходимо выделить лодку и дежурных спасателей (не менее двух) из числа специально обученных или хорошо плавающих лиц. В каждой лодке должны быть приготовлены спасательные принадлежности: пробковые пояса, резиновые круги; по борту лодки должна быть протянута веревка, за которую может держаться находящийся в воде человек.

Организацию и непосредственный контроль проведения купания осуществляет преподаватель. Ответственный за купание должен находиться на берегу и перед заходом в воду и при выходе из нее проверять количество купающихся.

Купание запрещается:

в водоемах, не рекомендованных СЭС и ОСВОД для купания в связи с опасностью возникновения инфекционных заболеваний; без разрешения учителя; в необорудованных местах; в отсутствие ответственного лица; во время, не предусмотренное расписанием дня.

Во время купания запрещается:

- использовать спасательные средства для посторонних целей;
- использовать снаряжение для подводного плавания;
- заплывать за оградительные знаки мест, отведенных для купания;
- подплывать к моторным, парусным судам, весельным лодкам, баржам и т. п.;
- взбираться на технические и предупредительные знаки, буйки и прочие расположенные в воде предметы;
- загрязнять воду и берег, бросать стеклянную посуду, жестяные банки, стирать белье и пр.;
- прыгать в воду с сооружений, не приспособленных для этих целей;
- толкать товарища с берега, с вышки в воду.

Во время похода, экспедиции :

необходимо соблюдать правила личной гигиены, своевременно информировать руководителя об ухудшении состояния здоровья, потертостях, мозолях или травмах.

Следует уважать местные традиции и обычаи, бережно относиться к природе, памятникам истории и культуры, к личному и групповому имуществу.

При получении травмы, при укусе ядовитыми животными, пресмыкающимися, насекомыми необходимо немедленно оказать пострадавшему первую медицинскую помощь, при необходимости отправить его в ближайшее лечебное учреждение и сообщить об этом администрации образовательного учреждения.

По окончании прогулки, туристского похода, экскурсии, экспедиции необходимо:

- проверить по списку наличие учащихся в группе;
- проверить наличие и сдать на хранение туристское снаряжение;
- принять душ или вымыть лицо и руки с мылом.

Перевозка учащихся на автомобильном транспорте

К перевозке учащихся автомобильным транспортом допускаются лица не моложе 20 лет, прошедшие инструктаж по охране труда, предрейсовый медицинский осмотр, не имеющие противопоказаний по состоянию здоровья, имеющие непрерывный стаж работы в качестве водителя не менее трех последних лет.

Учащихся при перевозке должны сопровождать двое взрослых.

При перевозке автомобильным транспортом возможно воздействие на учащихся следующих опасных факторов:

- травмирование проходящим транспортом при выходе на проезжую часть при посадке или высадке из автобуса;
- травмы при резком торможении автобуса;
- травмы в дорожно–транспортных происшествиях при нарушении правил дорожного движения или при эксплуатации технически неисправных транспортных средств.

Автобус, предназначенный для перевозки учащихся, должен быть оборудован спереди и сзади предупреждающим знаком «Дети», а также огнетушителем и медицинской аптечкой с набором необходимых медикаментов и перевязочных средств.

Перевозка учащихся на автомобильном транспорте

В случае дорожно-транспортного происшествия с травмированием детей ответственный за перевозку сообщает о происшествии администрации образовательного учреждения, в органы ГАИ и медицинское учреждение.

При перевозке учащихся необходимо соблюдать установленный порядок перевозки и правила личной гигиены. Лица, допустившие невыполнение или нарушение инструкции по безопасности, привлекаются к дисциплинарной ответственности в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка и при необходимости подвергаются внеочередной проверке знаний норм и правил охраны труда.

Перевозка учащихся разрешается только по письменному приказу руководителя образовательного учреждения. Перед началом перевозки необходимо:

- провести инструктаж учащихся по правилам поведения во время перевозки с записью в журнале регистрации инструктажа;
- убедиться в технической исправности автобуса по путевому листу и путем внешнего осмотра;
- проверить наличие на автобусе спереди и сзади предупреждающего знака «Дети», а также огнетушителя и медицинской аптечки.

Перевозка учащихся на автомобильном транспорте

Посадку детей в автобус следует производить со стороны тротуара или обочины дороги строго по количеству посадочных мест. Стоять в проходах между сиденьями не разрешается. При перевозке учащихся должны соблюдать дисциплину и выполнять все указания старших. Во время движения не разрешается стоять и ходить по салону автобуса, высовываться из окна и выставлять в окно руки.

Скорость движения автобуса при перевозке детей не должна превышать 60 км/ч. Во избежание травм при резком торможении автобуса необходимо упираться ногами в пол кузова автобуса и руками держаться за поручень расположенного впереди сиденья. Не разрешается перевозить детей в темное время суток, в гололед, в условиях ограниченной видимости. Перед неохраняемым железнодорожным переездом необходимо остановить автобус, убедиться в безопасности проезда через железную дорогу и затем продолжить движение.

Перевозка учащихся на автомобильном транспорте
При появлении неисправности в работе двигателя и систем автобуса водитель должен съехать на обочину дороги и остановить автобус. Движение можно продолжать только после устранения возникшей неисправности.

При получении учащимся травмы необходимо оказать пострадавшему первую помощь, при необходимости доставить его в ближайшее лечебное учреждение и сообщить об этом администрации образовательного учреждения.

По окончании перевозки:

водитель должен съехать на обочину дороги или подъехать к тротуару и остановить автобус;

учащиеся должны выходить из автобуса только с разрешения старшего в сторону тротуара или обочины дороги.

Охрана труда на занятиях

Минимальные требования

- *Наличие утвержденных и введенных в действие приказом по школе инструкций по охране труда на все виды работ*
- *Наличие журналов регистрации: вводного инструктажа, несчастных случаев с учащимися и сотрудниками*
- *Наличие типовых инструкций в каждом классе*
- *Соблюдение указаний нормативных документов*
- *Безопасное движение в помещениях*
- *Соблюдение требований охраны труда*
- *Наличие огнетушителей*
- *Соблюдение требований электробезопасности*
- *Профилактические беседы по предупреждению детского травматизма*